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συγγένειες» των αρχών της δεκαετίας 
του 1950, των Μπαγιάρ, βασιλιά Παύ-
λου, Μεντερές και Πλαστήρα.

Σίγουρα, βέβαια, η προσήλωση στις 
προσπάθειες διατήρησης και εμβάθυν-
σης της ειρήνης στο Αιγαίο, στη σύσφιξη 
των δεσμών μεταξύ των δύο κοινωνιών 
και στην επένδυση στις ήδη σημαντικές 
επιτυχίες στον τομέα των διμερών σχέ-
σεων δεν πρέπει να ακυρωθεί λόγω των 
όποιων ιδεολογικών διαφορών. Ωστό-
σο, η ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει να 
ισορροπήσει ανάμεσα στην αποφυγή 
απομόνωσης της Τουρκίας και στη δια-
τήρηση της δυνατότητας άσκησης κριτι-
κής από δημοκρατικές αφετηρίες. 

Υπό το πρίσμα αυτό, υπάρχει ένα 
τρίτο σημείο/ερώτημα που παραμένει 
ανοιχτό και αφορά κυρίως την ελληνική 
κυβέρνηση. Και το ερώτημα αυτό δεν 
είναι γιατί έλαβε χώρα η επίσκεψη, αλ-
λά γιατί έτσι (με τέτοια συμβολική επέν-
δυση) και γιατί τώρα; Σε μια στιγμή που, 
την ίδια ώρα της επίσκεψης Ερντογάν, 
ξεκινούσε η δίκη του προφυλακισμέ-
νου προέδρου του τρίτου σε ψήφους 

κόμματος της τουρκικής αντιπολίτευσης 
HDP Σελαχαττίν Ντεμιρτάς (Selahattin 
Demirtaş) – χωρίς καν το δικαίωμα φυ-
σικής παρουσίας του στο δικαστήριο. 
Την αμέσως προηγούμενη μέρα είχε ξε-
κινήσει η εκδίκαση σε δικαστήρια της 
Κωνσταντινούπολης των πρώτων από 
μερικές εκατοντάδες δικαστικές υπο-
θέσεις κατά ακαδημαϊκών-συναδέλφων 
που μόνο «αδίκημά» τους ήταν η συν-υ-
πογραφή μιας έκκλησης στο κράτος για 
την παύση της βίαιης καταστολής στα 
Νοτιοανατολικά της χώρας. 

Ίσως η σύμπτωση με τη μεγαλύ-
τερη –και τραγική– ειρωνεία ήταν ότι, 
την ίδια στιγμή της «ιστορικής» επίσκε-
ψης Ερντογάν, ένας από τους πραγματι-
κά πιο ιστορικούς υποστηρικτές της ελ-
ληνοτουρκικής προσέγγισης, ο Οσμάν 
Καβάλα (Οsman Κavala), επιχειρηματί-
ας και ιδρυτικό μέλος του τουρκοελλη-
νικού συλλόγου φιλίας το 1987, αλλά και 
αδρός υποστηρικτής των πρωτοβουλιών 
της ελληνοτουρκικής κοινωνίας πολιτών 
έως και σήμερα, ήταν προφυλακισμένος 
για έκτη συνεχή εβδομάδα στις φυλακές 

του Σιλίβρι στην Κωνσταντινούπολη με 
ανυπόστατες κατηγορίες. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
	 1.	Η  μονογραφία του Λεωνίδα Καρακα-

τσάνη, Turkish-Green Relations. Rap-
prochement, civil society and the poli-
tics of friendship κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Routledge, Άμπινγκτον 2014. 
Έχει επίσης συνεπιμεληθεί (μαζί με τον 
Ν. Παπαδογιάννη) τον συλλογικό τόμο 
Politics of Culture in Turkey, Greece and 
Cyprus. Performing the Left since the 
sixties, Routledge, Άμπινγκτον 2016.

	 2.	Γ ια μια εκτενέστερη ανάλυση του ρό-
λου της «επανάληψης» ως στοιχείου 
των πρωτοβουλιών προσέγγισης στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις, καθώς και για 
στοιχεία για τις παραπάνω περιπτώσεις, 
βλ. Turkish-Green Relations, ό.π. 

	 3.	 Αυτ., σ. 4-9.
	 4.	 «Το καταρτισθέν πρόγραμμα υποδο-

χής του προέδρου της Τουρκικής Δη-
μοκρατίας. Τα μέτρα τάξεως κατά την 
υποδοχήν», Ταχυδρόμος (πρωινή εφ. 
της Καβάλας), 29 Νοεμβρίου 1952.

Η ΛΟΓΙΚΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΛΟΓΟΥ: 
ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΕΙΣ ΛΟΑΤΚΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ1

Ειρηνη Αβραμοπουλου

Η πολιτική κατάσταση στην Τουρκία αυ-
τήν τη στιγμή είναι πιο κρίσιμη από ποτέ, 
ειδικά μετά το αποκαλούμενο ως πραξι-
κόπημα που συνέβη στις 15 Ιουλίου 2016 
και που οδήγησε και επίσημα στην κή-
ρυξη της κατάστασης έκτακτης ανάγκης 
επιφέροντας έντονες κοινωνικές και πο-
λιτικές αλλαγές, και πιο συγκεκριμένα την 
απόλυση χιλιάδων εργαζομένων, το κλεί-
σιμο πάνω από 180 μέσων μαζικής ενη-
μέρωσης, τις συλλήψεις εκατοντάδων 
χιλιάδων ανθρώπων, ταξιδιωτικές απα-
γορεύσεις, απειλές, θανάτους, κοινωνι-
κή πόλωση και καθημερινή τρομοκρατία. 
Ταυτόχρονα, η ανάγκη να κατανοήσου-

με τις εξελίξεις που διαδραματίζονται 
στην Τουρκία μέσα από μία φεμινιστι-
κή ματιά είναι εξαιρετικά σημαντική για-
τί, όπως πολύ σωστά υποστήριξε η Banu 
Gökarıksel στην εισαγωγή του ειδικού 
αφιερώματος που επιμελήθηκε για το πε-
ριοδικό Journal of Middle East Women’s 
Studies, ένα πραξικόπημα δεν μπορεί 
να είναι ένα ουδέτερο και άφυλο συμ-
βάν, καθώς η ίδια η εξουσία δεν μπορεί 
να είναι άφυλη.2 Δεν αποτελεί έκπληξη, 
επομένως, που πρόσφατα στους λεγό-
μενους επιβλαβείς πολίτες, «συνεργάτες 
του Fethullah Gülen» και φαντασιακούς 
εχθρούς του έθνους ήρθαν να προστε-
θούν οι ΛΟΑΤΚΙ ακτιβιστές και οι φεμινι-
στικές ομάδες, οποιοσδήποτε και οποια-
δήποτε, δηλαδή, παρεκκλίνει από το 
σχήμα μίας κανονικοποιημένης, πατριαρ-
χικής, εθνικιστικής και θρησκευτικής πο-
λιτότητας που προάγεται πλέον δημόσια 
και νομιμοποιείται θεσμικά. Αυτή η δίωξη 
είχε ξεκινήσει πριν από το καλοκαίρι του 

2016, αλλά έφτασε στο αποκορύφωμά 
της, όταν ο Recep Tayyıp Erdoğan βρήκε 
την ευκαιρία να «πρωτοτυπήσει» στη Δι-
εθνή Ημέρα Τρανς Μνήμης. Την Κυριακή 
18 Νοεμβρίου 2017 ανακοινώθηκε επί-
σημα η απαγόρευση στην Άγκυρα όλων 
των εκδηλώσεων που μπορεί να σχετί-
ζονται με ΛΟΑΤΚΙ θεματικές. Η από-
φαση αυτή ακολούθησε την ανακοίνωση 
της κυβέρνησης λίγες μέρες νωρίτερα να 
απαγορεύσει το φεστιβάλ «Γερμανικές 
ημέρες ΛΟΑΤ κινηματογράφου» που εί-
χε προγραμματιστεί για το ίδιο Σαββατο-
κύριακο, με το δικαιολογητικό ότι μπορεί 
πιθανώς να «προκαλέσει μίσος και επιθε-
τικότητα μεταξύ των ανθρώπων».3 

Ο τρόπος άρθρωσης αυτής της απα-
γόρευσης έχει ιδιαίτερη σημασία. Πιο 
συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι «εκτιμή-
θηκε ότι [αυτές οι εκδηλώσεις] μπορεί 
να προκαλέσουν ένας μέρος της κοινωνί-
ας με διαφορετικά χαρακτηριστικά τάξης, 
εθνικότητας, θρησκείας και εντοπιότητας, 

Η Ειρήνη Αβραμοπούλου είναι διδάκτωρ 
Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και 
υπότροφος του Ιδρύματος Α. Γ. Λεβέντη, 
Βρετανική Σχολή Αθήνας, και διδάσκει στο 
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 
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και άρα να προκληθεί μίσος και έχθρα 
απέναντι σε ένα άλλο μέρος της κοινω-
νίας, [κάνοντας τις εκδηλώσεις αυτές] να 
αποτελέσουν έτσι ξεκάθαρο και άμεσο 
κίνδυνο εναντίον της δημόσιας ασφάλει-
ας. Επίσης, λαμβάνοντας υπόψη ότι κάτι 
τέτοιο μπορεί να οδηγήσει σε κίνδυνο τη 
δημόσια τάξη και να προκαλέσει εγκλή-
ματα, χρειάζεται να εξασφαλιστούν η 
προστασία της δημόσιας υγείας και ηθι-
κής και η προστασία των δικαιωμάτων 
και των ελευθεριών των άλλων. Ως απο-
τέλεσμα πολλαπλών/διαφορετικών κοι-
νωνικών ευαισθησιών μπορεί να συμβούν 
προκλήσεις και αντιδράσεις από πολλούς 
εναντίον ομάδων και ατόμων που θα θε-
λήσουν να παρευρεθούν σε αυτές τις εκ-
δηλώσεις». Επίσης, αναφέρεται ότι «εξαι-
τίας αυτού, από τις 18 Νοεμβρίου του 
2017 και στο εξής, οι δραστηριότητες, σε 
διαφορετικά μέρη στην πόλη, των ΛΟΑ-
ΤΚΙ οργανώσεων, όπως προβολές ταινι-
ών, φεστιβάλ, θεατρικά έργα, συζητήσεις 
και εκθέσεις που σχετίζονται με συγκε-
κριμένες κοινωνικές ευαισθησίες και ευ-
αισθητοποιήσεις απαγορεύονται από την 
κυβέρνηση με βάση το Άρθρο 11, προ-
κειμένου να προστατευτούν η ειρήνη, η 
ασφάλεια, το δικαίωμα στη φυσική ακε-
ραιότητα και στη δημόσια τάξη, ακολου-
θώντας το άρθρο 17 του Νόμου 2911 για 
τη Συνάρθρωση και τις Διαδηλώσεις και 
το Άρθρο 11 του Νόμου 2935 του καθε-
στώτος έκτακτης ανάγκης».4

Το ενδιαφέρον, αλλά και η έντονη 
ανησυχία, που προκαλεί η λογική πάνω 
στην οποία αρθρώνεται αυτή η απαγό-
ρευση είναι ο διαστρεβλωτικός της χα-
ρακτήρας, ή, αλλιώς, ο παραλογισμός 
της. Γι’ αυτό και εύλογα κάποιος/α θα 
μπορούσε απλά να αναρωτηθεί: Πώς με-
τατρέπεται η ανθρώπινη ζωή που χρή-
ζει προστασίας σε απειλητική ύπαρξη 
(επειδή απειλείται); Με άλλα λόγια, πώς 
μετατρέπονται τα υποκείμενα των δι-
καιωμάτων, οι ΛΟΑΤΚΙ άνθρωποι στην 
προκειμένη περίπτωση, ταυτόχρονα 
σε θύματα (γιατί το κράτος έρχεται να 
τους προστατεύσει από τις συγκρού-
σεις που μπορεί να προκαλέσει η ύπαρ-
ξή τους και προστατεύοντάς τους τούς 
απαγορεύει τη δημόσια παρουσία και 
άρα την ύπαρξη) και θύτες (γιατί αυτού 
του τύπου η «προστασία» του κράτους 
τούς δίνεται γιατί απειλούν τα δικαιώμα-
τα και τις ελευθερίες άλλων κοινωνικών 
και θρησκευτικών ομάδων); Επίσης, πώς 
φτάσαμε έως εδώ, να κάνουμε δηλαδή 
ασκήσεις λογικής και να συνομιλούμε με 
τη λογική του παραλόγου; Τέλος, τι μπο-
ρεί να σημαίνει –ή τι επιπτώσεις μπορεί 

να επιφέρει– αυτό το ρητορικό παιχνίδι 
για την ίδια την έννοια των δικαιωμάτων; 

Κατ’ αρχάς, πώς φτάσαμε έως εδώ. 
Ενώ αναμένεται να ξεκινήσει η δίκη των 
δέκα συλληφθέντων εκπροσώπων των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων της Διεθνούς 
Αμνηστίας, πριν από λίγο καιρό, στις 16 
Νοεμβρίου 2017, ξεκίνησε η δίκη των 
24 συλληφθέντων κατά τη διάρκεια της 
ημέρας της Πορείας Υπερηφάνειας στις 
25 Ιουνίου 2017. Εκείνη την ημέρα, όσοι 
προσπάθησαν να κατέβουν στην πορεία 
βρέθηκαν αντιμέτωποι με έναν ασφυκτι-
κό αστυνομικό κλοιό: πάνω από 2.000 
αστυνομικοί είχαν κλείσει την είσοδο 
στην πλατεία Taksim και στο πεζόδρομο 
της Istiklal, ενώ πλαστικές σφαίρες, κά-
νουλες νερού και συλλήψεις ήταν η απά-
ντηση σε όποιους/ες προσπάθησαν να 
παρελάσουν.5 Η πορεία αυτή, εξάλλου, 
είχε απαγορευτεί επίσημα από την κυ-
βέρνηση ήδη από το 2016, με τη δικαι-
ολογία ότι λαμβάνεται υπόψη η ασφάλεια 
των κατοίκων και των τουριστών της πε-
ριοχής, καθώς και ότι πρέπει να διασφα-
λιστεί η δημόσια τάξη. Ο φόβος της δι-
ατάραξης της δημόσιας τάξης, βέβαια, 
προερχόταν από συγκεκριμένες δηλώ-
σεις που προηγήθηκαν. «Δεν τους θέλου-
με να παρελάσουν γυμνούς πάνω στην 
ιερή γη της χώρας μας αυτόν τον ευλογη-
μένο μήνα του Ραμαζανιού», ανακοίνωσε 
μία τουρκική ισλαμιστική ομάδα, με ξεκά-
θαρες προθέσεις να παρεμποδίσει αυτό 
που ονομάτισε ως «διαστροφή». Σχετι-
κές δηλώσεις ακολούθησαν και από μία 
εθνικιστική ομάδα συνδεδεμένη με το 
κόμμα των Γκρίζων Λύκων, που ανέφερε: 
«δεν είμαστε υπεύθυνοι για το τι θα συμ-
βεί» ή «δεν θα επιτρέψουμε στους έκφυ-
λους να πραγματώσουν τις φαντασιώσεις 
τους σε αυτήν τη χώρα».6

Από τη μία, η κυβέρνηση και η αστυ-
νομία δημόσια ταυτίζονται και νομιμο-
ποιούν θεσμικά και ηθικά την κοινωνική 
αστυνόμευση των ηθών, όπως ακριβώς 
συνέβη και κατά τη διάρκεια του Ιου-
λίου το 2016, όταν η κυβέρνηση ζήτη-
σε από τον λαό να βγει στους δρόμους 
και να προασπιστεί τη δημοκρατία ενα-
ντίον των πραξικοπηματιών. Τότε, όπως 
και τώρα, ο λαός μετατρέπεται σε έναν 
όχλο που διασφαλίζει την κοινωνική 
αστυνόμευση, διασφαλίζει δηλαδή τα 
μιλιταριστικά, εθνικιστικά, πατριαρχικά, 
ομοφοβικά και τρανσφοβικά συναισθή-
ματα (ή τις «ευαισθησίες») των πολιτών, 
τα οποία και μετατρέπει σε δικαιώματα.

Από την άλλη, ποιοι είναι «αυτοί» 
που προκαλούν; Ποιοι μπορούν να εντα-
χθούν κάτω από αυτό το «αυτοί»; Ήδη 

από το 2013 και, παράλληλα με τις εξε-
γέρσεις στο πάρκο Gezi, η Πορεία Υπε-
ρηφάνειας είχε αρχίσει να συγκεντρώνει 
κάποιες εκατοντάδες χιλιάδες διαδηλω-
τές, αριθμοί ανήκουστοι όχι μόνο για άλ-
λες χώρες της Μέσης Ανατολής, όπως δι-
ατείνονται κάποιοι, αλλά και για την ίδια 
την Ευρώπη. Όταν το 2003 οργανώθη-
κε η πρώτη Πορεία Υπερηφάνειας στην 
οποία και συμμετείχαν 20 με 30 άτομα, 
δεν περίμενε κανείς ότι το 2009 η συμ-
μετοχή των διαδηλωτών θα έφτανε τους 
3.000 ή τους πάνω από εκατό χιλιάδες 
ανθρώπους από το 2013 και μετά.

Βέβαια, η κοινή οργή που έφερε μα-
ζί πολιτικοποιημένους ακτιβιστές αλλά 
και μη πολιτικοποιημένους πολίτες να ζή-
σουν και να συνυπάρξουν μέσα από τις 
κοινωνικές, ταξικές και ιδεολογικές δι-
αφορές τους στο πάρκο Gezi, και τους 
οδήγησε μετέπειτα στην Πορεία Υπε-
ρηφάνειας, ήταν αποτέλεσμα μίας πολι-
τικής ώσμωσης που είχε ξεκινήσει πολύ 
νωρίτερα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελεί η δημιουργία της πλατφόρμας 
Birbirimize sahip çıkıyoruz (Προσέχουμε 
η μία την άλλη),7 μία πολιτική συμμαχία 
που δημιουργήθηκε μεταξύ φεμινιστι-
κών ομάδων, λεσβιών και θρησκευόμε-
νων γυναικών και που βάση της αποτέλε-
σε η αναζήτηση δημόσιας αναγνώρισης 
του κοινού τους αγώνα ενάντια στη βία, 
τις διακρίσεις, την καταστολή και την κα-
ταπίεση. Χωρίς να εξομοιώνονται οι ση-
μαντικές διαφορές των ομάδων αυτών, η 
συμμαχία τους δεν στηρίχθηκε στη συ-
ναίνεση και ομοφωνία αλλά στη «δια-
φωνία» που, για τον Jacques Rancière, η 
«διαφωνία» είναι αυτή που καθιστά τα 
υποκείμενα, υποκείμενα των δικαιωμάτων 
σε μία δημοκρατία.8 Αφορμή στάθηκε 
τότε η εξαγγελία του Erdogan να προχω-
ρήσει σε συνταγματικές αλλαγές προκει-
μένου, κατά τον ίδιο, να εξασφαλίσει το 
δικαίωμα των θρησκευόμενων γυναικών 
στην εκπαίδευση και την εργασία. Οι 
θρησκευόμενες ακτιβίστριες των δικαιω-
μάτων θεώρησαν ότι μία τέτοια πολιτική 
απόφαση έρχεται να τις καταστήσει ακό-
μα πιο απειλητικές στη δημόσια σφαίρα 
και υπογράμμισαν ότι δεν χρειάζονται 
πολιτικούς ηγέτες να παίρνουν αποφά-
σεις στο όνομά τους προσπαθώντας να 
τις «προστατεύσουν» χωρίς καν να είναι 
ίσες συνομιλήτριες σε αποφάσεις που 
αφορούν τη ζωή τους. Αυτή η εξαγγε-
λία οδήγησε στη συγκρότηση αυτής της 
πλατφόρμας πολιτικής συμμαχίας και πα-
ρόλο που υπήρξαν έντονες πιέσεις από 
συντηρητικούς κύκλους για να σταμα-
τήσει, αυτό που κατάφεραν είναι να κά-
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νουν δημόσια την περιπλοκότητα και τα 
αδιέξοδα του αγώνα τους για δικαιώματα 
και, άρα, να επανεγγράψουν οι ίδιες τους 
όρους διαπραγμάτευσης λόγων και πρα-
κτικών που δημιουργούν εμφύλιο απο-
κλεισμό και συνθήκες επισφάλειας. 

Ένα παρόμοιο αντιφατικό και πολλα-
πλό «εμείς» είχε δημιουργηθεί και στην 
πλατφόρμα στήριξης των Κούρδων γυ-
ναικών και καταδίκης της έμφυλης βίας, 
«Πρωτοβουλία Γυναικών για την Ειρή-
νη»,9 η οποία και σχετίζεται άμεσα με τη 
λίστα υπογραφών των «Ακαδημαϊκών για 
την Ειρήνη» που ακολούθησε και οδήγη-
σε σιγά σιγά στην καταδίωξη κάποιων και 
πλέον όλων όσοι υπέγραψαν. Είναι ένα 
παρόμοιο «εμείς», ή, αλλιώς, μία παρό-
μοια «συμμαχία μέσα από τη διαφωνία», 
που κατεβαίνει σε μία Πορεία Υπερηφά-
νειας και είναι αυτό το «εμείς» που με-
τατρέπεται στο «αυτοί» που έρχεται η 
κυβέρνηση να «προστατεύσει» απαγο-
ρεύοντας την ύπαρξή του στο όνομα των 
δικαιωμάτων και των ελευθεριών ενός 
όχλου που επιτελεί για την κυβέρνηση το 
έργο της κοινωνικής αστυνόμευσης.

Επανέρχομαι τώρα στο ερώτημα που 
έθεσα αρχικά, δηλαδή, το τι μπορεί να 
σημαίνει ή τι επιπτώσεις μπορεί να επιφέ-
ρει αυτό το παράλογο ρητορικό παιχνίδι 
αντιπαλότητας των δικαιωμάτων, για την 
ίδια την έννοια των δικαιωμάτων. Η στέ-
ρηση δικαιωμάτων στο όνομα των δικαι-
ωμάτων είναι επικίνδυνη, όχι, όμως, γιατί 
η θεσμική νομιμοποίηση μπορεί να επι-
φέρει κοινωνική νομιμοποίηση. Εξάλλου, 
η σύγκρουση των δικαιωμάτων είναι εγ-
γενές χαρακτηριστικό τους, εφόσον ο 
καθολικός χαρακτήρας τους τα μετατρέ-
πει εύκολα σε ένα κενό σημαινόμενο. Το 
παράλογο, και κατά συνέπεια επικίνδυ-
νο, είναι ότι με έναν σχεδόν διαστροφικό 
τρόπο αυτό που κάνει η κυβέρνηση είναι 
να παίρνει μέσα από τα κοινωνικά κινήμα-
τα το πιο ισχυρό χαρτί διαπραγμάτευσης 
που είχαν έως τώρα: το δικαίωμα στα δι-
καιώματα.

Είναι γεγονός ότι τόσο οι φεμινιστι-
κές ομάδες όσο και οι ΛΟΑΤΚΙ ακτιβι-
στές τοποθετούνταν πολύ κριτικά απένα-
ντι σε παγκόσμιες ιδέες, όπως αυτή των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, γνωρίζοντας 
ότι η καθολικότητα των ιδεών στην οποία 
και παραπέμπει ο λόγος αυτός επισκιάζει 
πολιτικές, εθνοτικές, έμφυλες, θρησκευ-
τικές και άλλες διαφορές. Ταυτόχρονα, 
όμως, αυτοπροδιορίζονταν ως οργανώ-
σεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων γνωρίζο-
ντας, δηλαδή, ότι το δικαίωμα στα δικαι-
ώματα ήταν μία ασπίδα προστασίας, ή, 
αλλιώς, ήταν μία μετωνυμία προκειμένου 

να ονοματίσουν και να καταστήσουν δη-
μόσια αναγνωρίσιμη την επισφάλεια της 
ύπαρξής τους.

Όταν, όμως, η δημόσια έκφρα-
ση ρητορικής μίσους από τις εθνικιστι-
κές ομάδες απέναντι στους ΛΟΑΤΚΙ 
ανθρώπους, όχι μόνο επιτρέπεται, αλ-
λά και έρχεται να νομιμοποιήσει το δι-
καίωμα και την ελευθερία αυτών που 
την εκφράζουν (δηλαδή των ρατσιστών, 
ομοφοβικών και τρανσφοβικών), τι απο-
μένει; Πώς μπορεί κάποιος/α να απαντή-
σει σε αυτό; Τι νόημα έχει η έρευνα της 
ΛΟΑΤΚΙ οργάνωσης KAOS GL στην 
Άγκυρα που, κάνοντας μία εποπτεία της 
εκφοράς λόγου μίσους για ζητήματα σε-
ξουαλικού προσανατολισμού και ταυτό-
τητας φύλου στα ΜΜΕ για το διάστημα 
2013-2016, αναφέρει ότι οι ΛΟΑΤΚΙ άν-
θρωποι παρουσιάζονται στον δημόσιο 
λόγο ως σεξουαλικά αντικείμενα, εγκλη-
ματίες, καρικατούρες, άρρωστοι, ανώ-
μαλοι και αμαρτωλοί;10 Τι νόημα έχει να 
φωνάξει δημόσια κάποιος/α ότι η εκφο-
ρά μίσους σχετίζεται άμεσα με τον θά-
νατο κάποιων ανθρώπων και ότι από το 
2008 έως το 2016 δεν είναι τυχαίο ότι 
έχουν δολοφονηθεί 40 τρανς άνθρωποι 
ή ότι από τον Νοέμβριο του 2014 έως 
τον Ιούνιο του 2016 έχουν καταγραφεί 
267 υποθέσεις παραβιάσεων των δικαιω-
μάτων και 7 από αυτές τις υποθέσεις κα-
τέληξαν σε δολοφονίες;11

Όπως αναφέρει η Judith Butler ανα-
λύοντας αντίστοιχες περιπτώσεις χρήσης 
και κατάχρησης του νόμου από δικαστή-
ρια στις Ηνωμένες Πολιτείες, η αντιστρο-
φή και ο εκτοπισμός της χρήσης των δι-
καιωμάτων στο όνομα της απονομής 
δικαιωμάτων από κάποιον που έχει την 
εξουσία να το κάνει (να ορίσει δηλαδή 
κάτι που θεωρείται κενό σημαινόμενο) 
γίνεται γιατί δεν μπαίνει καθόλου στη δι-
αδικασία να εξετάσει και να εξηγήσει τις 
παραμέτρους αυτής της αδικίας.12 Πράγ-
ματι, η αυθαιρεσία της εξουσίας φαίνε-
ται ακριβώς τη στιγμή εκείνη που χρησι-
μοποιείται ο λόγος των δικαιωμάτων για 
να στερήσει δικαιώματα, νομιμοποιώντας 
οποιαδήποτε έκφραση και εκδήλωση μί-
σους εναντίον τους.

Ταυτόχρονα, όμως, η διαστροφι-
κή αντιστροφή των όρων αυτών επιτε-
λεί και έναν άλλον ρόλο, μας αποκαλύ-
πτει ένα παράδοξο. Η απαγόρευση του 
φεστιβάλ, της Πορείας Υπερηφάνειας, 
όπως και οι συλλήψεις που έγιναν, επι-
τελεί κατά τρόπο παράδοξο και μία ξε-
κάθαρη αναγνώριση της πολιτικής απή-
χησης και αντήχησης που άρχισαν να 
έχουν οι φωνές και οι διεκδικήσεις των 

εκπροσώπων των ΛΟΑΤΚΙ ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και που οδήγησαν στη δη-
μιουργία πολιτικών συμμαχιών πέρα από 
κάθε προσδοκία, συσπειρώνοντας έναν 
προοδευτικό χώρο ο οποίος και σύσ-
σωμος στοχοποιήθηκε και συνεχίζει να 
στοχοποιείται, να καταδικάζεται και να 
φυλακίζεται. Κατά τρόπο παράδοξο, 
και σχεδόν κωμικοτραγικό, αναγνωρίζε-
ται δημόσια μέσω της καταστολής ότι η 
δημοκρατία, όπως και η εξουσία, έχουν 
φύλο και ότι το φύλο και η σεξουαλικό-
τητα δεν είναι μία ουδέτερη ή απολιτι-
κή παράμετρος στη διεκδίκηση της ζω-
ής και της ανθρώπινης ύπαρξης. 

Αυτό μπορεί να είναι και το πιο ση-
μαντικό μάθημα που μπορούμε να πά-
ρουμε κοιτώντας και εξετάζοντας το τι 
«γίνεται» αυτήν τη στιγμή στην Τουρκία, 
καθώς, πέρα από την καταστολή, ακόμα 
πιο εντυπωσιακή είναι η επιμονή κάποιων 
στη δημιουργία μίας σύσσωμης αντίστα-
σης μέσα από ένα πολυπρισματικό και 
συγκρουσιακό «εμείς» το οποίο και δεν 
αφήνει τις έμφυλες διεκδικήσεις να απο-
τελέσουν ένα «δευτερεύον θέμα», αλλά 
τις αναδεικνύει ως καταλυτικό παράγοντα 
για την παραγωγή κριτικής σκέψης και 
για την ανασύνταξη της πολιτικής δρά-
σης. Ταυτόχρονα, η αντίσταση κάποιων 
απέναντι σε φασιστικά, σεξιστικά, πατρι-
αρχικά, ομοφοβικά και τρανσφοβικά κα-
θεστώτα, παρά τον φόβο, την εξάντληση 
και την καθημερινή απειλή που αντιμετω-
πίζουν, μας υπενθυμίζει ότι ο αγώνας των 
δικαιωμάτων σίγουρα δεν αφορά μόνο τη 
θεσμική νομιμοποίηση αλλά την ουσια-
στική κοινωνική, πολιτισμική και πολιτική 
αναγνώριση της ανθρώπινης ύπαρξης. Η 
σημασία αυτής της αντίστασης θα πρέ-
πει να αντηχήσει και σε άλλα μέρη του 
κόσμου όπου οι νεοφιλελεύθερες πολι-
τικές, η γεωπολιτική αρχιτεκτονική της 
«έκτακτης ανάγκης» και της «ασφάλει-
ας» ή της «προστασίας», όπως και η κα-
ταστολή που επιβάλλεται ως παρεπόμενο 
της «κρίσης» και των πολλαπλών κρίσε-
ων, αποτελούν εκ νέου και από κοινού 
το πιο ανησυχητικό σύμπτωμα της χρο-
νικής περιόδου που διανύουμε σε δια-
φορετικά μέρη του κόσμου και όχι μόνο 
στην Τουρκία. Και εδώ ακριβώς έγκειται 
η επείγουσα ανάγκη δημιουργίας συμ-
μαχιών και μορφών αλληλεγγύης που να 
έχουν έναν διεθνικό χαρακτήρα και άρα 
να ξεπερνούν τις αγκυλώσεις των εθνι-
κών φόβων, όρων και συνόρων.
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ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΡΟΜΑ: 
ΕΜΠΟΔΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΜΠΕΙΡΙΑ1

Χρηστοσ Ηλιαδησ

Τα τελευταία χρόνια έχουν πολλαπλασι-
αστεί οι προσπάθειες ένταξης των Ρο-
μά στην Ευρώπη σε μεγάλο βαθμό, με 
αφορμή τη διεύρυνση της ΕΕ προς Ανα-
τολικά και Νοτιοανατολικά. Οι προσπά-
θειες αυτές έχουν στρέψει τη στόχευ-
ση, όχι σε κεντρικές πολιτικές, αλλά σε 
στρατηγικές και πρωτοβουλίες σε τοπι-
κό επίπεδο, με άμεση εμπλοκή των το-
πικών κοινοτήτων και της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης. Απαραίτητη προϋπόθεση 
γίνεται πλέον η συμμετοχή των ίδιων των 
κοινοτήτων Ρομά με σκοπό την ενδυνά-
μωση των μελών τους και τη συμμετοχή 
τους στη λήψη τοπικών αποφάσεων. Επί-
σης, κεντρική στην προσπάθεια αυτή θε-
ωρείται η διαδικασία της (κοινωνικής και 
διαπολιτισμικής) διαμεσολάβησης, μέ-
σω της οποίας επιχειρείται να αρθούν τα 
εμπόδια στην πρόσβαση σε τοπικούς θε-
σμούς και υπηρεσίες, καθώς και να προ-
ωθηθεί στην πράξη η ένταξη ως μια αμοι-

βαία διαδικασία μέσω της οποίας τόσο οι 
θεσμοί του κράτους όσο και οι κοινότη-
τες των αποκλεισμένων προβαίνουν σε 
βήματα αμοιβαίας σύγκλισης. 

Σε αυτές τις κατευθύνσεις, τα τε-
λευταία χρόνια υλοποιήθηκαν στην Ελ-
λάδα από ευρωπαϊκούς οργανισμούς 
προγράμματα διαμεσολάβησης και εν-
δυνάμωσης των ρόμικων κοινοτήτων. Για 
παράδειγμα, μέσω του προγράμματος 
ROMED I και ΙΙ του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης εκπαιδεύτηκαν στην Ελλάδα σχε-
δόν 150 Ρομά διαμεσολαβητές οι οποίοι 
ήρθαν να προστεθούν σε όσους παλαι-
ότερα είχαν εκπαιδευτεί από τη Γενι-
κή Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης. 
Την εκπαίδευση διαμεσολαβητών ακο-
λούθησε η δημιουργία «τοπικών ομά-
δων δράσης», με τη φιλοδοξία αυτές 
να προωθήσουν την ενεργό συμμετοχή 
των ρόμικων κοινοτήτων στη λήψη των 
τοπικών αποφάσεων. Οι τοπικές ομά-
δες εκπαιδεύτηκαν και προετοιμάστη-
καν για συναντήσεις διαβούλευσης με 
τους τοπικούς φορείς, αφότου πέρασαν 
και οι τελευταίοι τη διαδικασία παράλλη-
λων εκπαιδεύσεων σε ζητήματα ένταξης 
σύμφωνα με τις αρχές του Συμβουλίου 

της Ευρώπης. Σκοπός των κοινών συνα-
ντήσεων διαβούλευσης ήταν να τεθούν 
τα βασικά ζητήματα που αντιμετωπίζουν 
οι ρόμικες κοινότητες τοπικά, καθώς και 
να ξεκινήσει μια διαδικασία διαβούλευ-
σης με σκοπό την επίλυση όσων προ-
βλημάτων έχουν τοπική διάσταση.2

Μέσα από την εμπειρία των εκπαι-
δεύσεων των τοπικών ομάδων δράσης, 
καθώς και των στελεχών της τοπικής 
αυτοδιοίκησης σε οκτώ περιοχές της 
Ελλάδας την περίοδο 2014-2017, στη 
συνέχεια του κειμένου θα εξαχθούν κά-
ποια συμπεράσματα που αφορούν τα 
βασικά εμπόδια αλλά και τις προοπτικές 
ένταξης των τσιγγάνικων/ρόμικων κοινο-
τήτων στην Ελλάδα.3 

Η αυξημένη συμμετοχή των Ρομά 
στις εκπαιδεύσεις των τοπικών ομάδων 
δράσης καθώς και τα όσα κατατέθηκαν 
σε αυτές δείχνουν μία αυξημένη διάθε-
ση για ένταξη, κυρίως ως αντίδοτο στην 
οικονομική κρίση και στην έλλειψη επαγ-
γελματικής προοπτικής, αλλά και μια ανά-
γκη να σπάσει ο αποκλεισμός. Τα επαγ-
γέλματα με τα οποία κυρίως ασχολούνται 
οι Ρομά στην Ελλάδα (πλανόδιος μικρο-
πωλητής, λαϊκές αγορές, εμπόριο) έχουν 

Ο Χρήστος Ηλιάδης είναι διδάκτωρ 
Πολιτικών Επιστημών (Έσσεξ) και 
εκπαιδευτής στο πρόγραμμα ROMED ΙΙ 
την περίοδο 2014-2017.
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